



禹峰公社

比例尺

1 : 30000

0 300 600米

禹 峰 公 社

公社概况：

禹峰(Yúfēng)公社，驻地三叉江。2238户、8826人，其中非农业人口45人，均系汉族。

禹峰公社位于上虞县东北部，公社驻地三叉江村距县城11公里。公社辖区北近夏盖山，据《上虞县志》记载，相传大禹治水曾驻于此，故又名夏驾山，山南有纪念大禹的净众寺，宋侍郎张即之书其门匾“大禹峰”，禹峰二字典出于此。

公社辖区政区沿革如下：1949年5月解放；1950年建政禹峰乡；1958年为谢塘人民公社禹峰管理区；1961年建立禹峰公社至今。

公社总面积10.75平方公里，辖12个大队、79个生产队和渔场、畜牧场、海涂垦种场各1个，有11个自然村。全社有耕地10873亩，其中包括计划外已垦种的海涂607亩。水面养殖面积1289亩。

禹峰公社地处虞北平原，公社辖区系原夏盖湖的中部湖区，明末清初，围湖造田，才形成现在的陆地。本社是全县海拔最低的公社之一，平均海拔3.5米左右。境内河渠纵横，水源丰富，排灌便利。公社东北部有南北流向的百谢河和东西流向的盖沥河。中部有湖田大江、大舍大江、柏子墩江。公社西南角有一铲还湖，为本社与联丰公社共有。铲还湖原是夏盖湖中的高阜处，后来贪官污吏仗势辟为田地，攫为已有，后官府明令铲复一部分湖面，所以得名“铲还湖”。

禹峰公社气候温和湿润，雨量充沛，四季分明。年平均气温16.5℃，年降雨量1400毫米左右，无霜期约为240天。土地肥沃，气候适宜，是本县商品粮基地之一。公社经济以农为主，全社主要种植水稻、麦类、油菜。种植水稻9143亩，粮食亩产的历史最高水平是1979年的1425斤，当年向国家提供商品粮409万斤。1981年粮食亩产1181斤，油菜籽亩产164斤，产淡水鱼314担，生猪饲养量6482头。

公社的农用机械不断增加，到1981年止，全社拥有农机总动力2527.7马力，其中耕作机械573马力、排灌机械388.3马力、收获机械580.5马力、农副产品加工机械405.3马力。主要农机具有中型拖拉机3台，手扶拖拉机39台，机、电动打稻机167台，农用水泵、潜水泵39台。

公社现有社、队办企业16个，从业人员369人，占公社男女正半劳动力的

6.84%。主要生产项目有石棉、塑料、针织、水泥预制件等。1981年总产值152.28万元，利润24.46万元。

1981年公社农业总产值156.62万元，工、副业收入21.31万元，社员人均分配132.61元。

公社的文教卫生事业不断向前发展。公社现有初中1所，学生230人；小学7所，学生1272人；各大队均办起了幼儿班，入托幼儿235人。公社有文化站、电影放映队、广播放大站，队队通有线广播。公社有卫生院1所，医务人员5人；各大队均设保健站，实行合作医疗。1981年人口出生率16.13‰，自然增长率9.36‰，独生子女领证率55.82%。

公社驻地与县城有班车相通，众多河流均通航运，全社有农用木船、水泥船282只，计1081吨；挂桨机12台，计81马力。公社有供销分社，设下伸商店10处。本社沼气事业发展较快，到1981年止，已建成投入使用的沼气池36座，是本县推广沼气的先进单位。

公社所辖大队及自然村：

三江(Sānjiāng)大队，驻地三叉江。133户、560人。

因驻地得名。1957年为联兴高级社；1958年为联兴生产队；1961年分为三江、农场、江东3个大队，此即三江大队。1个自然村。耕地747亩，种植水稻、麦类、油菜。

三叉江(Sānchāijiāng)村，禹峰公社、三江大队驻地。133户、560人。

村处原夏盖湖畔三条小江汇合处，因名三叉江。位于县城北11公里，北近夏盖山，是百（官）禹（峰）公路终点。属平原水网地区。

盖丰(Gàifēng)大队，驻地盖丰。196户、812人。

因由盖桥、长丰2个大队合并组成，各取一字，得名盖丰。1957年为联丰高级社；1958年为联丰生产队；1961年分成联丰、盖桥、长丰3个大队；1964年盖桥、长丰2个大队又合并为盖丰大队至今。1个自然村。耕地967亩，种植水稻、麦类、油菜。

盖丰(Gàifēng)村，大队驻地。196户、812人。

原系夏盖湖淤地，无村名，1981年以大队名为村名。位于县城北12公里，北近夏盖山。属平原水网地区。

湖东(Húdōng)大队，曾名农场大队，驻地湖东。212户、793人。

地处原夏盖湖东岸高地，故名。1957年为联兴高级社；1958年为联兴生产队；1961年分为三江、江东、农场3个大队，此即农场大队。因重名，1981年6月19日更名为湖东大队。1个自然村。耕地992亩，种植水稻、麦类、油菜。

湖东(Húdōng)村，大队驻地。212户、793人。

原为夏盖湖淤地，无村名。1981年起以大队名为村名。位于县城北10.8公里，北靠夏盖山。属平原水网地区。

江东(Jiāngdōng)大队，曾名立新大队，驻地卖盐江。188户、679人。

因地处卖盐江东侧，故名江东。1957年为联兴高级社；1958年为联兴生产队；1961年分为三江、江东、农场3个大队，此即江东大队；1967年改名立新大队。因重名，1981年

4月12日恢复为江东大队。1个自然村。耕地852亩，种植水稻、麦类、油菜。
卖盐江(Màiyánjiāng)村，江东大队驻地。188户、679人。

《上虞县志》记载，十都有金山盐场，盐商运盐必经此江，故称卖盐江。村因江得名。
位于县城北11公里，北靠夏盖山。属平原水网地区。

花园(Huāyuán)大队，曾名联丰大队，驻地陈家花园。212户、844人。

因驻地得名。1957年为联丰高级社；1958年为联丰生产队；1961年分为联丰、盖桥、长丰3个大队，此即联丰大队。因重名，1981年4月12日改名花园大队。1个自然村。耕地954亩，种植水稻、麦类、油菜。

陈家花园(Chénjiā Huāyuán)村，花园大队驻地。212户、844人。

原系夏盖湖淤地，1920年前后，有陈姓来此建宅定居，种植花木，培育果树，故名村陈家花园。位于县城北12公里，北靠夏盖山。属平原水网地区。

严家(Yánjiā)大队，曾名新民大队，驻地严家。142户、564人。

因驻地得名。1957年为万荣高级社；1958年为万荣生产队；1961年分为大舍、陆家、郑家3个大队，此即郑家大队；1963年改名新民大队。因重名，1981年4月12日更名严家大队。1个自然村。耕地667亩，种植水稻、麦类、油菜。

严家(Yánjiā)村，大队驻地。142户、564人。

村民严姓居多，故名。位于县城东北10公里，南临大舍大江。属平原水网地区。

新大舍(Xīndàshè)大队，曾名胜利大队，驻地大舍。120户、473人。

因驻地得名。1957年为万荣高级社；1958年为万荣生产队；1961年分为大舍、陆家、郑家3个大队，此即大舍大队。1977年改名胜利大队。因重名，1981年6月19日更名新大舍大队。1个自然村。耕地588亩，种植水稻、麦类、油菜。

大舍(Dàshè)村，别名俞家大舍，新大舍大队驻地。120户、473人。

相传100多年前，该地居民以茅棚草舍零星散居，后渐次集居成村，得名大舍。位于县城东北10公里，南临大舍大江。属平原水网地区。

戴家(Dàijiā)大队，曾名红星大队，驻地罗家舍。221户、836人。

大队以戴家村为中心，故名。1957年为红联高级社；1958年为红联生产队；1961年分为红联、红星2个大队；1967年又合并为东风大队；1980年再次与红联分开，成立红星大队。因重名，1981年6月19日改名戴家大队。耕地1091亩，种植水稻、麦类、油菜。

红联(Hónglián)大队，驻地罗家舍。189户、751人。

因原系红旗、红星、红林3社联合组成而得名。1957年组成红联高级社；1958年为红联生产队；1961年分为红联、红星2个大队；1967年又合并为东风大队；1980年再次与红星分开，单独成立红联大队。耕地943亩，种植水稻、麦类、油菜。

罗家舍(Luójíāshè)村，戴家、红联大队驻地。410户、1587人。

此处罗姓世居，原多以草舍栖身，故名罗家舍。位于县城北10公里，东南靠横山。属平原水网地区。

棟树舍(Lìànshùshè)村，废村。

跃进(Yuèjìn)大队，驻地陆家。199户、790人。

1967年取名跃进大队，沿用不变。1957年为万荣高级社；1958年为万荣生产队；1961年分为大舍、陆家、郑家3个大队，此即陆家大队；1967年改名跃进大队至今。1个自然村。耕地909亩，种植水稻、麦类、油菜。

陆家 (Lùjiā) 村, 跃进大队驻地。199户、790人。

村民陆姓为主, 故名。位于县城北9公里, 处铲还湖东北侧。属平原水网地区。

民兴 (Mínxīng) 大队, 驻地民兴。182户、713人。

1961年取名民兴大队, 沿用至今。1957年为联民高级社; 1958年为联民生产队; 1961年分为联民、民兴2个大队, 该队为民兴大队。1个自然村。耕地864亩, 种植水稻、麦类、油菜。

民兴 (Mínxīng) 村, 大队驻地。182户、713人。

原系夏盖湖淤地, 居民散居, 无村名。1981年以大队名为村名。位于县城北9公里, 东南靠冯家山。属平原水网地区。

九龙桥 (Jiǔlóngqiáo) 大队, 曾名联民大队, 驻地老虎舍。238户、966人。

因境内九龙桥得名。1957年为联民高级社; 1958年为联民生产队; 1961年分为联民、民兴2个大队, 该队仍名联民大队。因重名, 1981年4月12日更名为九龙桥大队。1个自然村。耕地1233亩, 种植水稻、麦类、油菜。

老虎舍 (Lǎohǔshè) 村, 别名老虎舍头, 九龙桥大队驻地。238户、966人。

原无村名, 因茅棚草舍中有较高大者, 人们戏以“虎头”呼之, 后遂得村名老虎舍头, 简称老虎舍。位于县城北9公里, 东靠横山。属平原水网地区。

